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Diagnosticos gráficos

Má especificação

Variância de XOutlier



Erro de especificação

• Problema:

• Equação verdadeira (FRP):
• 𝒀𝒕 = 𝜷𝟎 + 𝜷𝟏𝑿𝟏𝒕 + 𝜷𝟐𝑿𝟐𝒕

• Equação estimada (FRA):
• 𝒀𝒕 = ෡𝜷𝟎 +෡𝜷𝟏 𝑿𝟏𝒕
• Há problema?

• Sim: corr(𝑿𝟏𝒕, 𝑿𝟐𝒕) ≠ 0 -> ෡𝜷𝟏 = 𝜷𝟏+k𝜷𝟐
• Não: corr(𝑿𝟐𝒕, 𝑿𝟐𝒕) = 0 -> ෡𝜷𝟏 = 𝜷𝟏

• Coeficientes viesados!
• Problemas de má especificação;

• Variável não observada;

• Erro de medida.



DIFERENÇA ENTRE 
ESTIMAÇÃO E INFERÊNCIA



Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Relembrando a última aula

setwd("C:/diretorio1/diretorio2") – determinar o diretório: Não se esqueça, inverter as barras!!!

list.files() – quais arquivos que estão no seu diretório

X<-read.csv("paises.csv",sep=";", dec=".", head=TRUE) – baixando os dados. 

reg1_mult_b=lm(X$juros~X$IPC+X$PIB+X$fiscal)
summary(reg1_mult_b)

O coeficiente de intercepto é zero? Ele é estatisticamente diferente de zero? O que acontece com os outros coef?





Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Regressão pela Origem

Extraindo as médias
• mean(X$juros)
• X$jurosm=X$juros-2.881579
• mean(X$IPC)
• X$IPCm=X$IPC-2.637368
• mean(X$pibm)
• X$PIBm=X$PIB-1.274737
• mean(X$fiscal)
• X$fiscalm=X$fiscal+0.8536842



Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Regressão pela Origem

Estimando as equações

• reg_orig=lm(X$jurosm~X$IPCm+X$PIBm+X$fiscalm)
• summary(reg_orig)

• reg_s_interc=lm(X$jurosm~X$IPCm+X$PIBm+X$fiscalm-1)
• summary(reg_s_interc)

• summary(reg1_mult_b)



INFERÊNCIA









Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Diferentes amostras

Diferenciando os betas

• reg1_mult=lm(X$juros~X$IPC+X$fiscal+ X$PIB)
• summary(reg1_mult)

• reg1_mult1=lm(X$juros~X$IPC+X$fiscal+ X$PIB, subset=c(1:9))
• summary(reg1_mult1)

• reg1_mult2=lm(X$juros~X$IPC+X$fiscal+ X$PIB, subset=c(10:19))
• summary(reg1_mult2)













Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Baixando os dados – dados em corte

Diferenciando o nível de significância

• reg1_mult=lm(X$juros~X$IPC+X$fiscal)
• summary(reg1_mult)
• confint(reg1_mult,level=0.95)
• confint(reg1_mult,level=0.99)
• confint(reg1_mult,level=0.90)













Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Baixando os dados – dados em corte

Fazendo o exercício bicaudal e unicaudal:

reg1_mult_b=lm(X$juros~X$IPC+X$PIB+X$fiscal)

Bicaudal (p-valor):

2*pt(-abs(coef(res)[, 3]), reg1_mult_b$df)

Unicaudal (p-valor) para beta <0:

pt(coef(res)[,3],reg1_mult_b$df,lower=TRUE)

Unicaudal (p-valor) para beta >0:

pt(coef(res)[,3],reg1_mult_b$df,lower=FALSE)















Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Baixando os dados – dados em corte

Test F
• summary(reg1_mult) – final da regressão

Test F para dois coeficientes
• install.packages("car")
• library(car)
• linearHypothesis(reg1_mult_b, c("X$PIB=0", "X$fiscal=0"))

O que o teste F nos mostra?



EXERCÍCIO



Modelo de Regressão Linear Múltipla 
Exercício

1. Estime uma regressão múltipla com a base “serie_temporal”

2. Calcule  a equação passando pela origem

3. Calcule o intervalo de confiança para algum coeficiente a significância de 95%


